

# 文明新跨越

## ——由广亚残运会带来的

□新华社记者 杨春南 肖思思 叶前

盛大辉煌的开幕,盛大辉煌的闭幕,高潮迭起、精彩纷呈的日日夜夜。历史已经定格:第十六届广州亚运会、首届广州亚残运会树立了亚洲人民引以为骄傲的丰碑,翻开了历史新的一页!

采自北京中华世纪坛的亚洲残疾人运动会圣火点燃了珠江两岸,41个国家和地区共同奏响人道主义、亚洲和谐的洪钟,余音仍在南中国际和人们的心中回荡。中国和亚洲无数人的兴奋、激情、感动见证了两个亚运会的历史贡献:带着深深烙上的东方文明印记及和谐亚洲新气象载入人类文明史册!

### 爱心洋溢迎“两会”

登越秀山,看五羊雕塑,回味广州建城的千年神话,是许多外来宾客游广州的首选。然而,多少年来,是否能到达这里一睹五羊芳容也成了划分健全人和下肢残疾人的界线。广州亚运会开幕之际,一座无障碍电梯让“山路变通途”。

北起广州从化市山区赛马场,南到广州南沙区珠江出海口,散布着亚运会和亚残运会的53个场馆。珠三角大地向来自41个国家和地区的残疾人运动员敞开了怀抱,让他们进入一个区域巨大的无障碍世界,释放着中国对残疾人的温暖和爱心。

数字是枯燥的,然而,激情和巨大的爱的能量蕴藏其中:30个宗教场所,334家宾馆的无障碍设施升级改造,41个社区获装400台无障碍电梯,100台装有盲人语音遥控报站系统的出租车,750台同样配置的公交车,1100套盲人过街音响信号装置,1130公里盲道铺满41条城市主干道,2万个坡道布满广州大街小巷。

今天的广州乃至整个广东,从家居内部设施到社区环境,城市道路、机场车站码头、体育场馆等各类公共场所,盲道、坡道、扶梯、低台为来自亚洲各地的残疾运动员、教练员打造了一个全方位的“无障碍世界”,并惠及万千残疾人。2.5万名赛会志愿者搭建了一条条“爱心无障碍通道”,50万名城市志愿者活跃在广州街头巷尾。

我们无法逐一讲述为筹办两个亚运拼搏的工作人员和志愿者心中的酸甜苦辣。我们知道一切最终都成了爱的结晶。当见到数以千计的健全人在广场上齐学手语的壮观场面,人们怎能不为之动容。在广州黄埔公园广场,手语老师带着1000多名窗口从业人员和志愿者,齐齐做出“广州欢迎你”、“你好”、“很高兴认识你”等手语动作。几年来,像这种爱心洋溢的场

面在广州比比皆是。

亚运会谢幕后短短14天,亚残运会又准备就绪。成千上万的工作人员和志愿者,克服了一场大战后的体能疲惫和心理松懈,投入到亚残运会的激情之中。他们的目标只有一个:“我们欢聚、我们分享、我们共赢”,“两个亚运一样精彩”!

羊城入夜的冬日格外动人,珠江两岸人声鼎沸,人们惊叹于珠江两岸现代建筑鳞次栉比与夜空中的溢彩流光。

广州,中国一座省会城市,在亚洲率先同城同年举办“两个亚运会”。仅仅20年前,中国举全国之力办亚运,25亿元的筹办经费尚需社会捐资6亿元,留下了无数国人捐资助亚运的感人故事。20年后,广州已成为中国率先迈入“万亿元GDP俱乐部”的城市之一。广州所在的广东省是逼近四万亿元的“超级经济体”,全省GDP是20年前全国经济总量的两倍半。

中国残联党组书记、广州亚残运会组委会执行主席王新宪说:“我们国家先后举办过远南残疾人运动会、世界特奥会以及2008年北京残奥会。在广州举行的首届亚残运会,是北京残奥会之后我国举行的又一项国际残疾人体育盛会。在短短两年时间里举办两次残疾人体育盛会,体现了我们党和政府对残疾人事业的高度重视。首届亚残运会与亚运会实现了同年同城由同一个组委会举办,这也是全社会对残疾人群体认识不断加深、对残疾人人权切实保障的体现,是社会文明进步的体现。亚残运会是一次对以人为本理念的大力弘扬。”

两个亚运会折射了中国改革开放的神奇力量,反映了中国现代化建设的新跨越。

### 阳光照彻新生活

广州53万残疾人和他们背后的184万家庭人口,沐浴着新时代爱的阳光,真切感受到爱的时代脉搏。“迎一片朗朗的阳光,让你我的心今天起航……”亚残运会主题歌唱响了“让残疾人融入健全人”的残健和谐的新生活颂歌。

在残疾人运动员的赛场拼搏中,人们看到残疾人的坚毅和顽强、胆识和聪慧。亚洲残奥委会的41个会员国家和地区派出的2512名运动员参加本届亚残运会19个项目的比赛,一次次赢得满堂喝彩。人们发现,今天中国的残疾人更加自信、自强和自立。这种可喜变化折射着我们的社会更加和谐,更加文明进步。

这种文明进步,从社会关爱中走来。

以广州为例,8条地铁线路,24个客运站,74个公交点、18个客运码头、

23艘客轮及广州新白云机场和58架民用飞机的无障碍设施建设和改造,让残疾人的交通出行更方便;低保和低收入家庭的一至四级残疾人及本人无经济收入的一级重度残疾人每人每月享有除最低生活保障金外的从72元到144元不等的专项补助金,每年受惠3.8万人;广州为残疾人子女就读提供资助和奖励;实施一、二级残疾人免费,三、四级残疾人半价优惠乘坐市内交通工具政策,受惠残疾人5万多名;广州还为近10万残疾人免费办理了市内交通意外保险。

2009年,广东全省50多万残疾人得到了各种形式的康复服务;全省在业残疾人,农村有90万人,城镇35万人;9万多名残疾人受到职业培训,近1000名残疾人进入普通高等院校深造。残疾人就业保障金累计扶持10万贫困残疾人脱贫;全年完成残疾人危房改造5132户。

这种文明进步,在自强中凝聚力量。

下肢残疾的周建文,自1993年来,先后开办了三个工厂,解决了当地100多个残疾人的就业。12月7日,白云山麓,他手擎亚残运会圣火向世人表明:残疾人也是社会的一部分,自立、自强的他们在社会的帮助下回馈社会了。“在改革开放的前沿阵地,孕育了更加宽松的残疾人自食其力追求梦想的沃土。”他说。

中山大学工学院教授、博士生导师富明慧是一位给普通高校大学生上课、指导硕士生和博士生的盲人教师。视野缩小成不足10度的两个小圆圈的微弱视力,并未止住他走上高等学府讲台脚步。时至今日,他已指导博士生3人,硕士生6人,主持了国家级科研项目2项、国际合作项目1项。他说:“我始终按照健全人的标准要求自己,我的生活目标不是享乐而是行动,每个明天都要比今天前进一步。”

更有无数残疾人像健全人一样在体坛追逐梦想。

自幼失去母亲的杨艳玲在父亲的鼓励和支持下,21岁开始参加坐式排球的训练,先后将雅典和北京残奥会金牌收入囊中。她说:“金牌是汗水和亲情的结晶,是这个时代给我们的惊喜!”

目前,在广东,2个国家级和6个省级残疾人体育训练基地投入使用,开展残奥会全部19个项目训练。

为此,我们特别要向2.5万名赛会志愿者、5万名城市站点志愿者以及50多万名城市文明志愿者致敬:他们是文明进步的载体。为了让所有亚残运会设施作用发挥到极致,为了来自亚洲各国各地区残疾人运动员真正分享盛会的欢乐,他们用无数昼夜的辛勤,铺设了一条条“爱心无障碍通

道”,他们再一次用自己的行动诠释:爱的阳光照彻生命的每一个角落。

### “以人为本”向未来

像健全人一样生存、行动和发展,是每一位残疾人的心愿。今天在羊城,许许多多残疾人“梦想成真”,他们和健全人一起,享受平等的教育机会和工作机会。

中共中央政治局委员、广东省委书记汪洋多次强调,没有残疾人的小康就没有广东的小康;不建设成一个残疾人安居乐业的社会,就建不成和谐社会;没有残疾人事业的发展,就不可能实现科学发展。伴随着社会文明进步的步伐,南粤大地的助残核心理念发生了从“重物轻人”到“以人为本”的根本性变化。

残疾人也从“同情”的对象变成了更受人尊重的平等伙伴。

当你看到轮椅,如果立刻前去帮忙推车,广州的志愿者会告诉你:先要征询同意。这个细微的变化,凸显的不仅是残疾人自尊自强自信精神的崛起,也是这个城市对残疾人看法的根本改观。

从“特殊、照顾”的弱势群体,到“友好相处融为一体”的新的人群。广州人发现,残疾人专属的各种形式的无障碍通道,虽然给残疾人提供了极大的便利,但一定程度上也造成了某种“天然的分割”,而这种分割甚至可能无形中造成新的歧视。如今,广东的无障碍设计都着眼于通用设计,不仅适用于残疾人,同样适用于老人、儿童和孕妇等人群。

目前,在全世界共有6.5亿残疾人,约占世界总人口的10%,其中80%分布在发展中国家。在中国,残疾人数为8300多万。他们的命运和幸福牵动着千千万万个家庭。

发扬人道主义精神,发展残疾人事业,是不断推进中国特色社会主义和谐社会建设的必然要求。而在新的历史条件下,科学发展观正在成为推进中国特色残疾人事业的强大动力。

科学技术的迅速发展,为残疾人事业发展插上了“科技的翅膀”。信息革命让电脑成为重要的劳动工具,这为残疾人带来了前所未有的机遇。广州润衡软件连锁有限公司董事长孙辉民对小儿麻痹症给他带来的痛苦久久不能释怀,“觉得好像一条鱼被剪掉了鳍,不知怎么游了”。然而,他从一些国家IT行业为残疾人预留职位中得到启发,建立起自己的软件公司。

虚拟经济的快速发展,突破了对人生理缺陷的桎梏。随着电子商务和网络金融业态的发展,残疾人勇敢而自信地挑战自己的聪明才智,与健全人一比高低,以前所未有的力量创造着财富和社会价值。

无疑,广州亚残运会在中国乃至世界残疾人事业发展史上留下了浓墨重彩的一笔。经历了盛会的洗礼,人们期待并相信,中国特色残疾人事业必将乘势进一步加快发展,千千万万的中国残疾人必将拥有更加美好的明天。

新华社广州12月20日体育专电

□新华社记者 邹俭朴

20日下午,内蒙古自治区呼伦贝尔寒风刺骨,滴水成冰。在将近零下30摄氏度的天气里,64岁的曹会江毫不犹豫地跃入伊敏河中,身后溅起一片带着冰碴的水花。

近年来,冬泳运动在呼伦贝尔冰雪草原上悄然升温,参与人数不断攀升。

“两天不游,浑身都不舒服!”刚刚上岸的苏日图是个狂热的冬泳爱好者,13年来不管多忙,他都会抽空到河里游上两圈。“人在冷水刺激下可以加速心跳,促进血液循环。冬泳的人不容易得心血管疾病,还可以增强免疫力,我们这些长期坚持冬泳的人很少感冒,”谈起冬泳的好处,苏日图说得头头是道。

“1996年创建协会时,只有区区的八个人,如今我们已经有近百个长期参加冬泳运动的会员了,”呼伦贝尔市海拉尔区冬泳协会会长高峰说。

据高峰介绍,在海拉尔的冬泳队伍中,年龄最大的82岁,最小的20岁。冬泳爱好者来自八个不同民族,有男有女。他们中既有政府干部、教职员工,也有普通工人和附近牧民。经过多年发展,当地冬泳队伍的规模和水平都有很大提高,有几名冬泳爱好者还在哈尔滨国际冬泳邀请赛上获得过冠军。

呼伦贝尔市位于内蒙古东北部,是我国冬季最寒冷的地区之一,零下35摄氏度左右的低温极其常见。在这种情况下,该地冬泳运动热度不降反升。目前满洲里市、扎兰屯市以及莫力达瓦达斡尔族自治旗等地都成立了冬泳队伍,其中仅扎兰屯市就有冬泳爱好者300余人。

新华社呼和浩特12月21日体育专电

## 贝尼特斯否认被国米解雇

新华社罗马12月20日体育专电

国际米兰队主教练贝尼特斯20日否认了有关他将被解雇的传闻,并表示他仍与国米主席莫拉蒂“关系密切”,将在冬歇期后继续致力于球队建设。

尽管“蓝黑军团”刚刚在世俱杯捧杯,有意大利媒体还是报道了莫拉蒂已经决定将贝尼特斯“踢出局”的消息。贝尼特斯20日告诉记者:“不,我还没被解雇。”

“我看到了很多报纸的大小标题,并且被很多人电话询问是否已经被解雇,对此我感到很吃惊,”贝尼特斯说,“这些都是围绕已久的传闻,我唯一能说的就是我现在正在休假,我得休息好以便很快回到工作状态。”

在穆里尼奥离开国米转投皇马后,贝尼特斯火线加盟。在国米今年的五座冠军奖杯中,意甲联赛、意大利杯、欧冠联赛三座奖杯都是在穆里尼奥时期夺得的。而在贝尼特斯执教期间,国米却踢得“郁郁寡欢”,尽管夺得了意大利超级杯和世俱杯冠军,“蓝黑军团”在联赛中却仅列第7位,落后于“领头羊”AC米兰队13分。

## 呼伦贝尔冬泳运动悄然升温

## 马拉多纳为博卡青年主帅一职“吃醋”

新华社布宜诺斯艾利斯12月20日体育专电 在阿根廷博卡青年足球俱乐部即将任命法尔乔尼为主教练前,马拉多纳20日表示他应该成为博卡青年队的主帅。

法尔乔尼的代理人格雷科两日前表示,法尔乔尼已经辞去了阿甲级联赛班菲尔德队主教练职务,准备在阿甲秋季比赛中接手博卡青年队。而马拉多纳20日接受一家阿根廷媒体采访时说:“总有一天我会坐在博卡青年队的教练席。”

在采访中,“球王”嘲笑法尔乔尼只是一个“守门员”,并且批评俱乐部老板阿梅亚尔不该让法尔乔尼担任

球队主帅。马拉多纳说,让他成名的博卡青年队现在似乎“背叛”了他。

今年50岁的马拉多纳此前担任阿根廷国家男足主教练,南非世界杯后被解聘。此后,他一直寻求能够重返国家队或者在阿甲俱乐部就职的机会。

今年7月,阿根廷国家队曾邀请这位足坛传奇人物继续担任主教练,前提是他必须放弃他教练团队的几位成员,马拉多纳拒绝了这一要求,随后便被解聘。几个月后,马拉多纳表示他愿意妥协,接受之前的要求,但当时阿根廷足协已经决定由巴蒂斯塔担任国家队主帅。



尽管婚礼时间定在2011年,但是,趁着2010赛季结束后难得的假期,陕西产瀟队员毛剑卿还是和他相恋多年的女友周晶洁,上月在上海完成了婚纱照的拍摄。